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Theoretische Informatik 1
11. Ubung

Geben Sie die Losungen der Aufgaben 1, 2a bitte bis zum 06.01.2011 ab. (Briefkasten
vorm Raum 1/266 oder per eMail an falu@informatik.tu-chemnitz.de, Betreff: TI1
Hausaufgaben) Die Aufgaben werden diesmal als Zusatzpunkte gewertet.

1. Aufgabe: Zeigen Sie durch Abzéihlen:

In jedem ungerichteten Graphen G' = (V, E) gibt es einen Schnitt (57, .S2), in
dem (mindestens) die Halfte aller Kanten liegen.

Hinweis: Betrachten sie alle moglichen Schnitte und {iberlegen Sie, zu wievielen dieser
Schnitte eine Kante gehoren kann.

2. Aufgabe: Versuchen Sie fiir die folgende Formel in 3 — K N F’ eine erfiillende Belegung
der Variablen zu finden.

F = (avevd)AN(avevd)AN(@aVevd)N(@aVeVvd) A

(bVvevd)AbVeEVd)ADBVeVvd)A(bVeVd)

Verwenden Sie fiir die Suche die Idee aus der Vorlesung, nach einer Klausel zu verzweigen.
Die Formel F' enthalte eine Klausel C' mit den Literalen z,y und z. Dann gilt:

Fist erfiillbar < F|,—; oder Fj,—g,— oder Fj,—g,—o.—1 ist erfiillbar.
(a) Zeichnen Sie den Aufrufbaum.

(b) Zeigen Sie, dass der Aufrufbaum bei diesem Vorgehen weniger als 2" Blitter hat.

3. Aufgabe: Wir betrachten die Branch-and-Bound-Schranken 57, ..., S, der Vorlesung
fiir das TSP.

(a) Zeigen Sie fiir i = 1,2,3 S;(M) = S;(M"), wobei M* die zu M transponierte Matrix
ist.

(b) Zeigen Sie S(M) < S3(M) < S1(M).

(c) Finden Sie eine Beispielmatrix M, fir die Sy(M) # Si(M?) ist und geben Sie jeweils
den Wert der Schranke an.

(d) Finden Sie eine Matrix M, so dass Sy(M) < S3(M) < Sy(M") gilt und geben Sie
jeweils den Wert der Schranke an.

(e) Zeigen Sie, S3(M) < max{Sy(M), Ss(M")}.



4. Aufgabe: Der offizielle Branch-and-Bound-Algorithmus am Beispiel des Handlungs-
reisenden funktioniert folgendermaflen:

e Es wird eine Art Breitensuche im Backtracking-Baum durchgefiihrt.

e Die Front des Breitensuchbaums wird in einem Heap (angeordnet gemifl der Schran-
ke S(M)) gespeichert.

e [st das Minimum im Heap echt kleiner als das Minimum der Kosten aller bisher
gefundenen Rundreisen, wird der entsprechende Knoten im Backtracking-Baum ex-
pandiert.

e Anderenfalls wird der Algorithmus beendet.

Zeichnen Sie den Baum mit der Schranke S(M) = Sy(M) aus der Vorlesung und der
folgenden Matrix.
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Wiéhlen Sie fiir die erste Verzweigung die Kante (1,2) und machen Sie eine interessante
Beobachtung!



